

J E L E N K Ö R.

70. szám

Pest, szerda septem. 2^kán

1835.

Foglalat: Magyarország (legújabbán leérkezett kir. válasz' foglalatja; kinevezések; magyar játékszin; zágrábi vásár 's a' t.). Spanyolország (hadak állása; barcelonai zendülés oka; Madritban revolutio tör. ki. — Anglia (felső 's alsóházi tanácskozások; király' válasza az orangisták iránt; adósság végetti új törvény 's a' t.) Franciaország (követlázi viták aug. 14től 18ig; a' törvényeseki bírák' számáról 's új sajtó-törvényről; Arago, Persil; marseillei vigáság 's a' t.) Németország (kalischi tábor száma 's közelebbi körülményei; badeni kamarai ülések; Berlia; Töplitz, 's a' dunamajnai csatorna.) Törökország (Scutari baj-elintézés). Olaszország. Elegyhírek.

MAGYAR és ERDÉLYORSZÁG.

Pozsony: Aug. 25kén a' KK. és RR. kerületi ülésben valának, midőn ő cs. k. főhercegsége a' Nádor 12 $\frac{1}{2}$ órára elegy ülést hirdetett, 's jelenté, hogy az urbér tárgyában egy aug. 23-káru költ kegy. kir. leírás érkezett a' KKNak és RRnek aug. 19iki fölírásukra. A' kir. válasz szokott módon fölolvastatt 's bővebb tanácskozás alá vétetett. Lényeges foglalatja e' következő: a) mivel a' három tótországi megyének egy összesítő névvel czimeztetése (t. i. alsó Tótország-Sclavonia-névvvel) a' RRdektől előbbi fölírásban használtott már, 's egy k. válaszban él is fogadtatott, és így már többé kérdésbe sem vonható országgyűlési végzéssé lett, de különben is az urbér egyenlősége a' külön megyéknek névszerinti neveztetését szükségtelenné teszi, ennél fogvást az előbbi nevezet ezentul is megmarad. b) az épületi faézésra (lignatio aedilis) nézve kívánja, hogy az urbéri III czikk 4 §sza értelmében, a' szükséges épületfa adassék ki azoknak is, kik vásárlott telket birnak, mivel az urbéri terheket illyen jobbagyok is szinte viselik, 's e' fölött, a' házak elbecsültetése alkalmakor, az ingyen adott épületfaért az illetőség levonathatik. c) A' boltokra nézve rendelí, hogy a' taxák az előbbi kir. válasz értelmében fizettessenek, a' jelen munkálat (operatum) körén tul fekvő intézvényekre nézve pedig azt kívánja, hogy azok illető helyeikre halasztatván, a' kérdés rendszeres meghányatása ezúttal hagyassék ki. d) A' 7dik czikkelyben a' rövid-peruti itélettel meg nem elégvő résznek az urbéri hosszas törvénykezésen felül a' folyamodás utja nyilvánosan senhagyatni kívántatik. — Különben pedig jelentí ő Felsőge, hogy az új urbérből a' jobbagyokra háramlandó jók minélelőbbi létesítése tekintetéből, 's a' köz igazgatás és törvénykezés megakadt folyama miatt is ez országgyűlést közelebb eloszlataandja, kívánja tehát hogy a' már készen levő sérelmek és kívánatok fölterjesztessenek, 's a' többi szokott országgyűlési tárgy is tanácskozás alá vétessék. — Aug. 27kén kerületi ülés volt, hol a' főrendek által a' sérelmek és kívánatokra leküldött észrevételekről vitatkoztak a' RRnek.

Ő cs. kir. Felsőge, a' magy. kir. szent Istvánrend kancellárjához, gróf Reviczkyhez intézett kegy. kabinetirata által a' cs. k. közöns. udv. kamara tanácsnokát, Krauss Fülöpöt, a' moadott rend kis keresztjével méltóztatott fölékesíteni; a' magy. kir. udvari kancelláriához aug. 11én irt kegy. rendelete által pedig a' fumei kormánynál megürült táblabírói helyre, a' fumei váltójogi törvényesék bíráját Marceglio Mátyást kinevezni.

Ő cs. k. Felsőge, az erdélyi udvari kancellária elnökéhez báró Miskéhez érkezett aug. 15iki kegy. kézírata által cs. aranykulcsost 's alsó fejer vármegye főispánsága eddigi helytartóját Lázár Benedek grófot ugyanazon megye főispánjává; 17éről költ 's ugyanahoz érkezett kéziratánál fogva pedig Kemény Miklós bárót val. kir. erdélyi kormányeszéki tanácsnokká; végre Bars vármegye táblabíráját, Jeszenszky Eleket, cs. kamarássá méltóztatott kinevezni.

Tek. ns. Pest vármegyének 1835iki aug. 25én tartatott közgyűlésében fölolvastatt, Cs ek József úrnak, b. Radossevich gyalogezred nyugalm. ezredesének sz. Móricz és Lázárrend vitézének részére folyó évi martz. 20án kiadatott czimeres nemeslevele. A' tisztelt férjfiút, hadi kitünő érdemei 's mindenkori hű, serény és pontos szolgálati, melyeket 45 év lefolyta alatt csüggedetlen erővel bebizonyított, méltaták e' szép kijelöltetésre. Ugyan is 1789 óta viselt táborozásokban, különösen pedig 1789ben a' török elleni háboruban Szokol vár kikémléténel, a' francia háboruban pedig 1793tól 1809ig a' belheimi, steinfeldi, buchbergi, frekenfeldi, gaisbergi, pfrunfti ütközetekben, továbbá Landrecy, Manheim, Mantua, Alexandria 's a' t. várak ostromiban, nemkülönben a' fleuryi, ambergi, veronai, campaniai, genolai, st. jacobi táborozásokban, a' caldieroi ütközetben, mintszinte 1809ben a' szent-mihályi és győri csatában, 's a' pozsonyi hídfői erősség védelmében, végre 1812ben az oroszok elleni háboruban, a' horodnói, bialai és rudnai harcokban mindenütt ügyessége és bátorsága fényes jeleit adá.

Ő cs. k. Felsőge folyó hónap 11éről költ kegyelmes rendelése által a' zágrábi kir. akademiánál megürült statistikai és bányász-jogi tanítósékre Szmodek Mátyás, bölcselkedés tanárját,

nem különben a' fumei gymnasiumnál megürült magyar-nyelv és liter.tanítószerkre Tarnovszky Györgyöt, eddig a' félégyházi gymnasiumban a' grammatikai osztály tanítóját méltóztatott kinevezni. —

Ó cs.kir.Felsége a' kir. pol. alapítványok fő fizető tisztségi elnökét Frenreisz Józsefet, 59 évig híven viselt szolgálati tekintetéből egész díjával nyugalmazni, helyébe ugyanazon hivatal eddigi ellenőrijét Rietl Jánost, e' helyett pedig eddigi pénztárnokát Mandlik Leopoldot kinevezni méltóztatott. Ennek következtében a' m. k. Helytartó-tanács a' megürült pénztárnoki helyre az első pénztári tisztet, Reich Antalt, 's ennek, valamint a' pozsonyi záloghivatalhoz pénztárnokul áttartott pénztári tiszt Dolánszky Ferencznek helyébe, Csészár Ferencz és Tarczalóvics Ferencz accessistákat, 's ismét az ezáltal üresen maradt accessistai helyekre Kempf Károly és Teusch József napdíjnokokat nevezte ki.

MAGYAR JÁTEKSZIN. T. N. Pest vármegye aug. 26án tartatott közgyűlése örömmel érdeklé a' magyar színészet barátit, különösen a' pestieket a' nemzeti szent ügyért buzgó megyének azon határozata által, hogy addig is, míg az irányzott nemzeti nagy színház fölépülhet, a' Grassalkovich hg által e' célra nemesen ajánlott telken, a' hatvani kapun kívül, olly ideigleni színházat építtessen, melly a' budai színésztársaságot, mint mostani helyén, főkép télen, elég jövedelmet ön fen tarthatására nem várható czélszerűleg fogadhasssa keblibe addig is, míg a' szépért 's jóért lángoló nemzeti-ség fényesb szállást alkothat Thaliánknak, 's melly idővel valamely a' magyar színészethez kapcsolható főkéntézté, p. o. vagy conservatoriummá, vagy egyéb tárrá fordíthatassék. Kétszeres örömet okozott pedig a' határozatnak azon bár valósulhatandó része, hogy ez ideigleni színház építtetése ugy szorgalmaztassék, hogy a' beálló téli hideg előtt 's így még ez őszszel fedél alá juthasson. Az építési ügy kormányát a' ns megye az eddigi küldöttség kezeiben hagyá tovább is, mellynek hazafüi buzgalmatól minden jót mindenki szives bizodalommal vár. Honm.

Zágrából írják, hogy idei sz. Istváni vásárjok különösen igen kedvező időjárásu 's népessége szokatlanul nagy volt, 's az eladók több idő óta nem távoztak olly eléggülten honjokba mint most; a' kereskedés minden ágaiban hasznos alkuk történtek, de kivált a' nyers bőrt fölemelt ára mellett is mohón kapkodák. —

SPANYOLORSZÁG.

Bayonnei újabb tudósítás szerint aug. 13áról d. Carlos fő hadiszállása Bernedóbol Trevinóba, 's innét aug. 8án Espejóba léteztet által, az Ebro balpartjára; Sikán estve a' krisztinapárti őrség Puenta-Larrából, (erősség az Ebro balpartján,)

kénytelen vala visszavonulni, melly a' carlositáktól nyomban elfoglaltatott, mi által ezeknek Castiliába megnyílt az út, t. i. ha Carlosnak tetszenék hadiserge mozdulását e' tartományba is kiterjeszteni. A' ca losiak több éléstárszerket vettek el az ellenféltől. — A' Moniteur szerint aug. 19éről néhány nap óta a' carlositák folyvást zaklataak azon urbano (városkatonai) századot, melly a' behobiei hídfőt őtalmazta. Harmadnapja egy francia csapatra tüzeltek, melly vizsgálatra küldött ki; de a' csapat parancsnoka nem maradt adós, 's viszont lödöztete azon házakra, mellyekben a' carlositák rejtte valának; vesztésüket eddig nem tudhatni. — Ujabb tudósítások szerint azon carlosi foglyok közt, kiket a' fölzendült saragossai nép lenyakaztatni kívánt, találtatnak Lopez osztálynok, 's az isméretes kanonok Ostolaza, VII. Ferdinand kegyenceze, és d. Carlos gyóntató-atyja 1814ben. Ugy látszik, a' saragossai és cataloniai mozgások szövetségési irányzatnak. Ezen helytartóságok, Valenciával 's a' baleári szigetekkel szövetségben, oda látszanak czélozni, hogy Spanyolországban az úgy nevezett 'aragoni coronillát' helyre állítsák, 's magoknak a' castilii királyoktól független létet víjanak ki. A' Cataloniában sokfelé kiütött, 's különösen a' papság és klastromok ellen intézett lázongások következtében a' tarragonai érsek, kanonokival együtt, a' várost elhagyá, 's Majorca szigethe költözött. — Egy madridi levél aug. 8áról a' kormánynak azon parancsát jelenti, mi szerint a' madridi és körülbelül tanyázó szerzetesek mindnyájan a' sz. Ferenczi, sz. Jeromosí és atochai monostorokba vitetnek, hova külön mindegyikbe 80 őrkatoná leszen állítva. — Aug. 7én négy tisztet fogtak el 's ezek közt egy ezredest, melly utóbbinál tíz gyújtó-szerekkel töltött üveget, 's messze terjedő levelezés bizonyosságit találtak, mellyek a' vidéki zendületekről talán némi fölvilágítást nyujtandanak. — Mióta a' cataloniai történetek tudva vannak Madritban, több kabinéti tanácsot tartottak, hol Toreno is Amarillas is hatalmasan ellenszegült Garcia Herrerros kívánatának, ki minden klastrom általános eltörlesztését ajánlá, mint a' szerzetesek 's ezek gazdag jószágaik megtarthatásának egyedüli módját. Maga a' papság jobban átlátja illy rendszabályok szükségét, mint a' ministerség nagyobb része.

A' Journal de Toulouse következő igen érdekes fölvilágításokat közöl a' barcelonai történetekről aug. 7éről: köztudomásu dolog, hogy Barcelonában egy idő óta valamely titkos társaság létezik, 'Isabellina' név alatt, melly csak fők szakasza egy Párizsban létező nagyobbbanak. Llauder csupa személyes érdektől vezetettve, kövesssel Barcelonába érkezte után úgy intézte ott a' del-

gokat, hogy ezen titkos társaság anarchiai célját előmozdítsa. Zea-Bermudez kormánya irigylé ama' kedvességet, mellyben Llauder a' királynénál állott, 's azon gondolatra jött, hogy a' fő hadiparancsnokok hatalma kisebbitésére a' polgári igazgatást a' katonaitól eiválassza: Llauder, kit e' rendszabály érzékenyül sérte, a' lázongó párthoz szegődött, 's ennek leghevesb tagjaiból városi őrséget alkotott. A' polgári parancsnok nem taríhatta fen tekintetét, 's Llauder mind a' két hatalmat maga személyében egyesíté. Ekkor ő azon reménnyel kecsegteté a' lelkekét hogy Cataloniát függetlenné teszi, 's kiadta ennél fogva nyilatkozását, melly Zea elbocsáttatását vonta maga után. De a' clubb, mellynek eddig hízelkedett, már félelmissé kezdé lenni előtte; miért is Llauder korlátozni akará annak földülést 's tetemesült erejét, de sikertelenül. Nem volt egyéb hátra tehát, mint Barcelonából a' carlosi csapatok üldöztetési ürügye alatt eltávozni. Az anarchiai párt mindinkább erősült, míg végre alkalma nyílt érzelmeit tetleg is kitüntetni. A' bikaviadal erre jó ürügy volt, a' reusitörténetek hallása lángítá hevöket. Ugy hitték, hogy Llauder a' bikaviadali vállalatnál részvényes, 's ez volt oka, hogy a' circust földulák. Az ellenök küldött sereg vonakodott tüzet adni, 's elhánnya fegyvereit. Egyike az Isabellina párt legtüzesb vezérinek a' viadaltérre ugrott, 's harsány hangon kezdé a' népet lázítani: „Mit csináltak bajtársim? ugymond, mire fordítjátok erőteteket 's bátorságotokat: egy hitvány faépület-összerombolásra, mellyet mulatságtokra építettek, hogy elméiteket elvonják elnyomatástok keserű érzésétül? míg a' márvány csarnokok büszkén állanak, mellyek elnyomóttok almai vagy barlangjai? ha már egyszerűösszegyülekeztetek, 's egyesüléstek urakká tön titeket zsarlóttok sorsa fölött, itt az idő, hogy ellenök induljatok! ha akarjátok, itt szabadulástok napja! ha vezérre van szükségtek, im ajánlom magamat 's kész vagyok a' szabadság ügyének életmet földáldozni. Esküszöm, hogy nem hagyak el titeket, míg váltságunk munkája el nincs végezve (Beob.) A' viadaltér minden szögletébül hangos tetszés rivallt. „No jól van! valamint én megesküdtem, hogy titeket nem hagyak el, úgy esküdjetek meg ti is, hogy engem el nem hagyandotok, 's a' győzelem bizonyos. „Esküszünk!“ volt az egyhangú válasz; kevés óra mulva a' klastromok lángba borultak. E' nap óta a' párt leve úr és minden mindenekben. Llauder hallván e' hirt, Barcelonában termett, de üldözöbe vétetett, 's csak a' föllegvárba szabadulhatott, honnét másnap tovább illant. Ezután Bassa generált küldé maga helyeit oda, ki nek szerencsétlen sorsamár tudva van. Most a' győztes párt uralkodik a' királyné tisztjeivel egyesülve. Pastor generál, eddig a' föllegvár kormányzója,

lón ideigleni főhadiparancsnokká, Ayerbe ezredes pedig ideigleni kormányzóvá. A' Journal politique de Toulouse szerint Bonaplata gyára fölégetésekor francziák és angolok is lelétek a' lángok közt sírjokat, 's némelly dühült kannibalok a' szerencsétlen Bassának egyik karját testétül elszakasztván fogaikkal is szaggatták. Minden idegent gyűlöl a' nép. A' Gazette de France e' történetekhez toldalékul még azt jelenti, hogy Bonaplata ur, a' gyár tulajdonosa, csak nagy nehezen szabadíhatta meg életét, 's keservesen lakott előbbi viséletéért, mert néhány nap előtt ő volt a' legszilajabb háborgó, ki a' köznépet a' szerzetesek ellen igazatá. S maga bűnhődött nyugtalanságaért legirgalmatlanabbul. — Az Allg. Zeit. madridi levelezője szerint aug. 9-éről Latre generál, az éjszaki tartaléksereg parancsnoka, új castiliai főhadiparancsnokká nevezetett, Manso general pedig Llauder helyébe Catalóniába menend, miután a' királynénak egyenes parancsít általveszi. Graf Toreno kamarásuri esküjét a' királyné kezeibe már letette, 's ez alkalommal attól kegyelme hízelkedő bizonyágát nyéré. — A' regensné a' franczia király 's királynéhoz azoknak megmenekedttük fölötti örvendetét saját kezével írottlevelében nyilatkoztatá ki jul. 28-án. A' Messenger szerint a' spanyol kormány azon képtelen 's hihetlen véleményt akarja terjeszteni mintha Fieschi szándéka az arragoniai 's cataloniai zendüléssel összefüggésben lenne. Hire van, hogy Frias hg azon utasítást vevé a' madridi udvartól, hogy a' spanyolországi történeteket a' franczia kormánynak ezen szempontból terjeszteni elő azt közbejárulásra indítandó. Ez olly nevetségesnek látszik, hogy legkisebb hitelt sem érdemlene, ha a' madridi Gaceta e' különös tárgyat maga nem fejtegetné.

A' Moniteur és a' Journal de Paris aug. 20-áról jelentik, hogy a' spanyol hírek napról napra szomorúbbak. Mataróban 's egyéb helyeken is új lázongások vannak napirenden, 's illy kiáltozásokat hallhatni: halál a' szerzeteseknek! halál a' nemeseknek! halál a' gazdagoknak! éljen a' szabadság! Tarragonában a' helyőrnagyot 's a' kormányzó helyett megölték, maga a' kormányzó, Colubergen. Franciaországba szaladt. Valencia hasonlő történetek színhelye volt, 's a' t. Madridi tudósítások szerint aug. 12-éig a' főváros csöndben volt, 's a' kormány mindedig semmit sem mozdít. Ugy hiszik, hogy a' megszorult juste milieu franczia közbenjárásra számol. A' közvélemény a' cortes egybehívását sürgeti, 's beszélnek hogy aug. 14-ki rendelés következtében, sept. 24-ére van az határozva. Ha ez való, úgy a' föllázadt indulatok egy időre talán lecsillapulnak. —

A' Quotidienne, 's a' Messenger aug. 20-áról egyformán beszélnek d. Carlos Castiliába nyom-

lásárol. Carlos serege átment az Ebrón 's így a spanyol polgári háború új mezőre tétetett által, melly változás a legitimisták ügyét véghetetlenül előmozdithatja, ha a siker e' merész vállalatnak megfelelő. — Merino, Cuevillas és Villalobos Carlossal tanakosznak az új hadi terv létesítéséről. Meghatározatván a carlosi vezérek hadi gyűlésében az Ebrón átmenetel, Carlos Puentallarrába indult, 's oda aug. 9én estve meg is érkezett, hat zászlóalj 's három lovas század kíséretében. — Ezekhez csatlakozott másnap reggel három más zászlóalj 's a lovaskatonaság Villalobos vezérlete alatt, 's mindnyájan egyesülve átkeltek az Ebrón, és a Bedoya parancsnoksága alatti krisztinapártiakat Pancorbóig visszanyomták. Cuevillas és Merino Castiliában szövetkeznek hozzájuk. Iturralde a navarrai osztály parancsnoka, Cordova mozdulásira vigyáz, ki folyvást Logronno körül tartózkodik. A hadi munkálatok további folyama eddig titok, de annyi bizonyos, hogy a lázongások eszközölték ezen terv korábbi kifejlését, mellynek másként csak későbbben kelle valósulnia. — A carlosi vezérek mind egy értelemben voltak a fölött, hogy a jelen pillanat legkedvezőbb céljok létesítésére; még eddig nem tudni: valljon a' sereg hegyeknek veszi e utját, vagy Burgost próbálja elfoglalni, hol kormányshékét telepítse meg. Valóban, ha fontolóra vesszük a' csóndszerető polgárok gondolkodását, kik a' cataloniai és arragoniai jelenések által olly mélyen illetődtek; ha hozzá adjuk, hogy a' legjelesb királynépárti hadvezérek Llauder, Coluby, La Hera 's egyebek Franciaországba menekedtek, 's innét a' krisztinai seregben rendtelenség 's fegytelenség uralkodik, nem fogjuk tagadhatni, hogy Carlos jobb időpontot nem választhatott céljai kivívására, mint a' jelent. A' fő tisztek örömet ellenszegülnének a' zendülőknek, de úgy látszik, hogy az altisztek és közkatónák magok is gyönyörködnek illyes multságban, 's ha tétleg nem is, legalább türoleg segítik a' zendülőket. Innét magyarázhatni meg olly sok főtiszt kivándorlását.

Rendkívüli alkalommal vett tudósítások Párisból aug. 22iről jelentik, hogy 15én a' revolutio Madridban is kitört. A' regens-királyné 14én váratlanul Madridba érkezett minisztereivel tanácskozni. Mivel e' tanácskozás célja ismeretlen volt, a' nép nyugtalan kezdte lenni, 's midőn aug. 15én reggel tudva lón, hogy a' királyné még azon éjjel egész udvarostul san Ildefonsoba visszavért, a' városi katonaság nyomban elfoglala a' város legfontosb védpontjait; a' nép juttat alkotott 's 16án reggel egész város halmozokkal vala megerősítve (barricadirt). A' négy örezred a' Pradóba vonult, elvárni a' san Ildefonsói parancsokat. — Mint mondják ezen ezredekben bizhatni de tiszteikben nem igen. A'

junta, mellynek tagjai közt Arguelles, Pizarro, Abarrantes 's a' t. számláltatnak, sajtószabadságot, a' ministerek vádalávételét, klastromok eltörlesztését 's az 1812iki alkotmányt kívánja. A' Messenger aug. 14éröli madridi levél szerint még azt írja, hogy a' fővárosban addig teljes csönd uralkodott, de a' három helytartóságban történt nyugtalanságok igen erős viszhangra találtak, 's a' felsőség által gyakorlott kemény rendszabályok nélkül bizonyosan lett volna valami hasonló, mert néhány nap óta titkos forrongás jelei mutatkoztak. Miután a' belügyi 's igazsági ministerek a' fővárosban megtevék szükséges rendeleteiket, la Granjába mentek, hol a' királyné elnöksége alatt tanács tartott. Ennek határozatit közli a' 10iki Gaceta. Az éjszaki sereghez parancs küldetett, hogy 5000 embert Arragónia 's Catalónia felé indítson, kiket a' munkálkodó hadiseregnél a' portugáli segédereg pótland ki. Egy rendkívüli követ ment el Portugáliába a' segédcsapatok érkezését siettetni, mellyek. (mintegy 6000 ember) már Tras os montes szélein állanak, 's kevés idő múlva az éjszaki munkálkodó hadisereghez csatlakoznak. — Aug. 22iki Moniteur szerint négy carlosi zászlóalj a' huescai uton van Catalóniába nyomuló szándékkal. 14én az arragóniai parancsnok minden harcossival ott hagyta Saragossát ezen mozdulatokat gátlandó. A' saragossai parancsnokság Ocana ezredesre bízott.

A N G L I A.

A' felsőházban aug. 14én Lyndhurst lord a' községi törvényjavaslat 15ik cikkelyéhez még egy indítványt adott, mellynél fogvást a' községi tanácsnokok csak a' legtöbb adót fizető polgárok közül legyenek választhatók. Az indítványt Melbourne lord keményen megtámadta, 's egyenesen megjósolta, hogy illy körülmények közt az alsóház az indítványt el fogja vetni, a' nemes lordok mindazáltal azt 81 szó-többséggel elfogadták. — Az irlandi lordhelytartó utazásából az ország délszaki részén keresztül a' fővárosba ismét megérkezett. A' nemzet nagy többsége, a' katolikusok, mindenütt élénk lelkesedéssel fogadták. — Az alsóházban a' kincstári kanczellár aug. 14kén adta elő az országos költségeket. Igen szövevényes számítás után a' bevétel 835.000 ft. sterling fölösleget adand a' kiadás fölött; de panaszlá, hogy mind e' mellett sem hozhat adó-kevesbítést indítványba. Az ország 's az ipar-ágak mind virágzó állapotban vannak ugyan 's nagy fölösleget ígérnek a' jövő évre, de addig jól ismért rendkívüles kiadások vannak, mint az elégett parlamentházak 's dublini vámház fölépíttetése, 's mindenek előtt a' nyugotindiai kölcsön kamatfizetése. A' hirlapi bélyeg megszüntetése tehát még most nem lehetséges. — A' király az alsóháznak Russell lord

által az orangepáholyok végetti felírására következő választ adott: „Kivántató alakban készült felírásokat elfogadtam, mely némi végzéseket közöl velem a' seregben létező orange-páholyok iránt. Figyelmem ezentul is mint ezelőtt azon csempeskedésekre (Untersch eif) lesz fordítva, melyek seregeim törvényeivel ellenkeznek, 's fenytékjókra károsak. Mind koronám méltósága, mind az ország bátorsága, mind vitézlő seregem jóléte ellen intézett minden próbát gátlani és megsemmisíteni tartozom, mely titkos társaságokat szándékozik soraiba hozni. Bizzatok benne hogy szándékom a' leghathatós eszközökhez nyúlni e' czélra nézve szilárd és eltökéltet.

A' britt tudományos egyesület Dublinban aug. 18-án reggel kezdé meg üléseit. A' tagok, részint honiak, részint idegenek, nagy számmal jelentek meg. E' vendégek közt leginkább magukra fordítják a' közönség figyelmét Sir. J. Ross, ki éjszak-gőnczöl-sarki expedíciój által híresült el, úgyszinte a' híres Moore Tamás Irland költője. Ez utólsónak tiszteletül az ülések végével nagy ünnep 's lakoma fog adatni. Aug. 10-re a' rotundában nagy ülés-megnyitási lakoma jelentetett 1500 személyre. —

A' Standard azt beszéli a' testületjavaslatról, hogy a' felsőház ellenzését csak két vagy három záradékra fogja szorítani.

Az alsóházban aug. 15-én azon törvényjavaslat, mely Angliában az adósság végetti elfogatást eltörli, 3szor olvastatott föl 's el is fogadtatott. Pótlékul azonban a' hitelezők biztosítására új törvényjavaslat vala vitában 's el is fogadtatott, mellynél fogvast a' hitelező bátorságára gyorsabb törvénykezés 's hamarabb végrehajtás adatik a' hitelezőnek az adósvagyonára. E' határozást váltig ellenzé néhány tory tag, névszerint Perceval ezredes 's Freshfield ur. A' Globe ezen ellenzésre megjegyzi: „A' vitéz ezredes az orangepáholy pénztárnoka, hihetőleg attól tartott, hogy a' rendszabály az ijesztési rendszernek ártani fog, mellynek az orangista földes urak és hitelezők parlament-választáskor olly derék hasznát tudták venni, szegény katolikus bérloők, vagy adósaik ellen. Ha azonban a' fő pénztárnoknak azt mondották volna, hogy a' törvény Irlandra nem fog kiterjesztetni, nem pazérlott volna annyi hasztalan szót ellene. Westpouryn tisztes követének ellenvetései pedig nem törvényhozóiak, hanem ügyvédiek voltak, ki érzi, hogy a' törvényjavaslat nyereségeit megeseonkítja, 's a' szegény adóst azon nyomástól szabadítja fel, melyet a' törvény eddigi gyalázatos állapotjában a' fondorló vagy boszuló hitelező büntelen gyakorolhata. Nem akarjuk ugyan ez által állítani, hogy Sir. J. Campbell törvénye minden tekintetben tökéletes és semmi további javításra nem alkalmas; de mostani

alakjában is elég arra, hogy véget vessen ama' kiáltó igaztalanságnak, melyet a' fenálló törvény a' szerencsétlenséghez toldott. Védelmézi a' becsületes kalmárt, míg a' szédelő 's becstelen adóst nem legyezgeti 's nem engedi dacolni hitelezőjén. Szóval e' törvény törvénykönyvünk legnagyobb szennyét törli el, 's törvényhozásunk legemberibb, legigazságosabb tételei közé tartozik. Perceval ur azzal fenyegetődött, hogy a' felső házban el fog az vettetni; de mi reméljük, hogy a' percek még ezen ülésben törvény-erőre fogják azt juttatni.“ Azon törvényjavaslat is elfogadtatott, mely Irland esendét megója. — A' felsőházban aug. 17-én Brougham lord számos londoni polgárból állott gyűlés kérelmét nyújtotta be, mellyben az újsági bélyeg eltörlesztése kivántatik. A' folyamodók esudálkozásukat fejezik ki azon, hogy a' ministerium az országos költség-előterjesztéskor a' esővegi vám leszállítását javasolta inkább mint a' hírlapokon fekvő gyűlölt adó eltörlesztését, melly csak a' politikai fölvilágítás terjesztését gátolja. — Miután pedig a' ház biztossággá változott a' községi törvényjavaslat ügyében, Lyndhurst lord a' 25-ik záradékhoz azt javasolta hogy a' községi tanács $\frac{1}{4}$ része holtig birhassa hivatalát. Melbourne és Brougham l. keményen ellenszegültek az indítványnak, melly a' törvényjavaslat szellemét bénítja; Wharnciffe és Ellenborough lordok pedig 's Wellington hg támogatták azt. Szavazásra kerülvén a' dolog az indítvány 126 szózattal 39 ellen elfogadtatott. E' másítások vagy csonkítások annyira hozták mára a' törvényjavaslatot, hogy azt az alsóház nehezen fogad a' el.

FRANCZIAORSZÁG.

A' követházban aug. 14-én az eskütszékeket illető törvényjavaslat vitája közben Arago ur azon záradék ellen, melly megengedi, hogy az esküttek hattal ítélhessenek el 5 ellen, (Angliában az elítélésnek csak az esküttek egyértelműségekor van helye) következő felszámítást tett, 's adott elő: „A' feladást számjegyekkel próbáltam meg, 's elborzadtam azon következeéktől, mellyre juték. Az eskütszék most divatozó rendszere mellett 8al 4 ellen, valószínű, hogy nyolcz eset közt egyszer történnék tévedés, az angol törvényhozás szerint pedig valószínű, hogy csak nyolcezer eset közt lehet egyszer tévedés. Az angol törvényről e' szószeiken olly megvetőleg beszéltek, hogy azt valóban nem érdemlette. Reményem e' megámadások uraságtokban nem hagynak benyomást a' t. 's hogy még szerencsések leszünk egykor elfogadni azt. Egy értelmű itélettel bíró eskütszék megmentette volna Franciaországot azon gyalázattól, hogy Malesherbest, Bailly-t és Lavoisier-t kinpádon szemlélje; mert igazi megelégtetésel olvastam angol munkában az eskütszékekről,

hogyan azon időben csak kevés egyértelmű ítélet hozott. Mindig bosszankodom azon tömörkedő mély közön, mely törvényhozásunkat az angoltól különválasztja. (Élénk tetszés a baloldalon; morog a centrum) Elnök: „Hallgassák meg legalább a számításokat, úgy is felelni kell rájuk.“ Arago: „Arra hívatván meg, hogy szavazzak a felforgó cikkelyről, megvizsgáltam azt azon érett fontolással, melyet a többség illy komoly kérdése kíván, s a feladást számjegyekben oldottam fel. Isméltem, hogy midőn a többség (az eskütszék bírálatában, hol 12 tag szokott ülni) úgy áll, mint 8: 1hez, a tévedhetőségek valószínűsége úgy áll mint 1: 8hoz. Az angol eskütszéknek pedig az arány úgy áll, mint 1: 8000hez. Uraságtok dolga már most megfontolni: valljon kívánja-e a társaság állapotja, hogy nyolcz személy közül mindig egy ártatlant állítson a bírósághoz v. hóhérpadra. (Nagy morgás a középben s ellenmondás.) Ezen számítások s állításokra Persil azt viszonzá, hogy a társaság állapotja valóban azt kívánja, mert a törvényhozásnak nem csak a vádlottakat kell biztosítani, hanem a társaságot is; pedig azt másképp háborgatásoktól nem biztosíthatni, hanemha az eskütszék ítéletei 7 szót többséggel hozhatnak 5 ellen. Pedig megmutatá Arago, hogy ha a többség már csak úgy áll is, mint 8: 1hez, még is minden nyolczadik személyen tévedhet az ítélet, s ártatlant kárhozzát-hat az eskütszék. —

A követházban aug. 17én az eskütszék vitája közben az új törvényjavaslatot védtekor azt találta mondani Persil ur, hogy a vádlott részére új biztosságyerés végett jól lenne a közszéket arra fölhatalmazni, hogy az eskütszék ítéletét, ha ezt törvénytelennek látná, semmítse meg. Teste ur erre azt kérde Persiltől: valljon ezen indítványát a kormány nevében teszi-e, vagy úgy, mint követ? Persil válaszolt, hogy ő semmi indítványt nem tett, azaz előbbi mondását visszahuzta; de felfogá azt Jollivet igen is nagyon miniseresdi követ, mondván, ha Persil ur az indítványt elhagyja, ő fogja sajátlag pártul azt. Az indítvány mindazáltal visszavetett. A Journal des Débats már most második cikkelyben sürgeti, hogy ezen indítvány, melyet a minister maga tenni nem mert, fogadtassék el s oda nyilatkozik: bizassék a közszékre az ítélet, valahányszor az esküttek úgy állanak mint 7: 5höz. — A Coarrier Français hír gyanánt említi mint kormányi határozatot, hogy a pairszék által száműzésre (deportációra) kárhozzátott lyoni zendültek Pondicherybe küldetnek, a csupán fogságra (detention) ítéltek pedig a clairvauxi és poissyi börtönökbe. A pairszék aug. 17én hirdette ki ítéletét a távollevő lyoni vádlottak ellen. Egyet száműzésre (deportation), hatot 20 eszt. fogságra, hetet 15 eszt. fogságra, hetet 10 évesre

kárhozzátott s együtt egymásért mindnyáját perköltség-megtérítésre s holtig tartandó rendőri felügyelésre. — A követházban aug. 18kán Sauzet ur biztosságitudósítást tén a kormány által felhozott új sajtótörvényjavaslatról. Az ennek vizsgálatával foglalkozott biztosság olly másításokat tén az eredetén, hogy egészen különbözik a biztosság javaslati törvényterve a kormány által indítványba hozottól. A másítások enyhítők és súlyosítók, különösen ezen utóbbiak számosabbak mint az enyhítők, mi miatt az ellenzéki sajtó ezen biztossági javaslat ellen még élesebben kikel, mint a kormányé ellen. Leginkább fenakadnak az ellenzéki lapok azon, hogy a hírlapok és időszakirások tulajd. nosai tetemes tusz-v. kezességi pénzeket (Caution) kötelesek adni. Így például a Parisban és Szajna-Oise, és Szajna-Marne megyében hetenként kétszernél többször megjelenő újságok mindegyikeért külön 200 ezer franknyi kezesség kivételatik; mely lap hetenként csak kétszer jelenik meg, 150 ezer frank; ha csak egyszer, 100,000 frank; mely kezességet a tulajdonosnak nem minteddig országos hitellevelek s kamatokban, hanem kész pénzben (tehát kamat nélkül) kell letenni. A külmeigyékben megjelenő lapok kezességi pénzeit is tetemesen fölrugtatá a biztosság s azokat is mind kész pénzben kívánja letételni. A biztosság a tulajdon, és eskü, úgy szinte a törvények iránt tartozó tisztelet s a t. megtámadtatását is sajtóvétségnek bélyegzi s ellenök arányszerű fenytéseket is szabott. —

Néhány nap előtt megjelent Peyronnetnek (X. Károly egyik holtiglani fogságra elítelt miniserének) illy című munkája: „Franciaország történetei.“ Az előbeszédben a szerző a francia fiatalsághoz fordul e szöveggel: „Ifjak! számotokra irtam, ti kik az életbe léptek, hallgassátok meg a sirból kelő szót! Én valóban meg fogtam halni már akkor, midőn a ti időtek eljövend. Midőn ti a világot birni s intézni fogjátok, én már akkor elköltöztem abból. Én akkor nem lehetek többé hasznotokra, pedig mint vágyik arra lelkem! tehat sietnem kell. Vegyétek azért is e munkát, mint őszinte buzgalmam gyöngé bizonyosságát, s mint egyetlen eszközt, mely fenmarad egyedül nektek használni kész jó akaratom megmutatására. A balsors gyámölese az, mely közönségesen szokott érni; szerencsétlen napjaim munkája az, s ezek türelemre tanítanak: hű lesz az! olly dolgokat fogtok abban találni, melyek ismerete hasznotokra válhatik, mert hazátokat érdeklík, azon országot, melynek sorsát egykor ti is intézni fogjátok. Ne vegyétek azokat például, kik századjokat az előbbi századoktól messzebb távolabb hiszik, hogy sem azokba visszahelyezhetnék magukat. Mit fogtok azokról hinni, kik azt mondták, hogy

mostani korotok épen semmitsem számlál? A' népek gyermeksege férfikorukat készíti elő, 's megfejtí azt. A' császársági rómaiak nem feledék el a' republica történeteit, a' republicanus rómaiak sem első királyaik történetit. Miután én az elhunyo nemzedéknek hosszú éveken által szolgáltam, börtönt ada ez jutalmul. Elfogadom azt, 's nem panaszkodom; de töletek más jutalmat várok. Hat unokám van, kik szerencsétlenségem árnyékába lépdenek, nyujtsatok nekik barátságos kezet! ha útatokban találkoztok velök; ez legyen jutalmam, ha úgy hiszitek, hogy az öreg fogolytól nektek szánt 's ajánlott munka valami hasznokra volt." — Azt mondják némelly párisi lapok, hogy a' legitimisták az új sajtótörvényjavaslatok következtében X. Károly elítelt ministerei pörét újra vizsgálat alá kívánják arra készült kérelem által vétetni. Ha igaz, nem csekély zavarba hozná ez a' ministereket. —

A' Temps bizonylata szerint Fieschi vallatása és pörének fölkészítése zárt ajtóknál történik, mindeddig azonban csak alrendü eszközöket lehetne fölfedezni, a' merény-próbát intézte kéz azonban még folyvást homályban van. Fieschi büszkesége minden szavából kitetszik. Bizonyos személy, kihez nagy bizodalommal viseltetik, azt kérdezte tőle a' börtönben: valljon veszélyben forog é a' király e' pillantásban? „E' pillantásban?" felelé Fieschi rövid szünet után: „Nem! Idő kell ahoz, míg egy második Fieschi találkozni fog!" „Ki hozta Önt a' pokolerömü gondolatjára?" Kérdé ugyan azon személy. „Senki. — — — Tudja meg Ön, hogy nem sok ember van, ki tanácsot legyen képes Fieschinek adni." Bauze és Lavocat rendkívüli ész tulajdonitanak neki. — A' vidéken 's a' tartományokban folyvást foglalgatják le a' lapokat 's törtéennek egyes elfogatások is Fieschi merénye következtében.

Marseilleben aug. 10kén estve számos ember gyült össze a' városház előtt. Sip 's tambourin kíséret mellett mindenféle zendülési dalokat zenének, tetszésöket jelentvén ki a' várostanács iránt, melly vonakodott örvendő felirást küldeni a' királyhoz a' gyilkos merénytűli szabadulta végett. A' trombadourok onnan később a' place royalra mentek, hol a' Marseillaiset, Carmagnolet 's a' t. játszották. Végre felszólította őket egy rendőrbiztos: oszolnának szét, mi némi szóváltás után meg is történt. A' csend egyébiránt azontul, nem háborított meg.

NÉMETORSZÁG.

Az eddig Kalischba érkezett orosz sereg áll 48 gyalog zászlóaljából 's 24 lovas századból, mind össze körülbelül 48000 főből 116 álgyalval. Eddig a' mohammedán csapatok is megér-

keztek. A' tábori készület egészen porosz. A' tábor háta mögött egy kis város épült, melly tüzzel romboltatásra 's levegőbe röpíttetésre van szánva. Elöl egy diszes győzelmikapu áll a' porosz király nevével 's a' két sassal, továbbá egy sírbolt, melly a' megholt Sándor czárt jelenti, 's az angyalvár 30 ezer rakétával, mellyek fölpattanásuk 's leesésük közben hatszor változtatnak színt. — A' porosz statusujság aug. 16áról jelenti, hogy a' különféle seregosztályok határozott táborhelyeikre Sziléziába érkeztek. Sept. 7én és 8án két részre oszlanak 's egymás ellen nagy hadi gyakorlást tartandnak. All pedig az egész sereg 53 gyalog zászlóalj-56 lovas század 's 24 álgyutelepből. Ennek végzete után a' magas uraságok Boroszlóba menendnek, hol sept. 9én löverseny fog tartatni, 11én pedig Kalischba indulnak a' nagy tábori gyakorlatra, melly mintegy hét napig tartand, 's onnét Boroszlóba keresztül Töplitzbe jövendenek. — Kalischi tudósítás szerint aug. 24éről az orosz czár aug. 19én reggeli 6 órakor érkezett oda 's délután meglátogata a' táborhelyet, estve a' takarodónál (Zapfenstreich) jelen volt, hol őt minden ezred mintegy 2193 fejből álló hangászkarjai üdvözlék; következő napon diszünnepe volt a' táborban, 's a' hadi parancsnokok 's ezredek bemutatattak a' czárnak. Azután a' caucasusi és doni kozákok, 's a' muselman seregek gyakorlatit tekinté meg, melly alkalommal az ársai gyűlevész ügyetlenségét árulá el. Többek közt vezérjök a' helyett, hogy szokott katonai szabály szerint tisztelkedett volna, Paskewitsch hg. felé fejével komázva bizodalmas bökölgetással integetett. 21én nagy vizsgálat volt, 's a' vidék lakosi nagy csoportokban csődültek e' fényes hadi látványt bámulni. A' czárt németalföldi kir. hg. Fridrik, 's a' nassauai hg. követték. Estve a' czár sétálni ment a' városban, kíséret nélkül, 's a' nép tolongva tódult nézésére. 22én nagy lovassági gyakorlat tartatott. 23án vasárnap hadi ájtatosság volt, mellyben Miklós czár is részt vett. —

Karlsruhe aug. 18. Mai ülésében a' 2dik kamarának megnyitá az elnök Itzstein tudósítása vitatását a' Rotteckféle indítvány kinyomatásának tilalma iránt. Mördes ur azt javasla, hogy sérelmi panasz helyett a' belministerség 's nevezetesen annak elnöke ellen, inkább felirás szavaztassék a' nagyhercezeghez előterjesztés alakjában, azon kérelemmel: Ismérje el ő her. magassága azon jogaita' kamarának, mellyeknél fogva ez jegyzőkönyvei 's toldalékai kinyomatását saját rendelése szerint intézheti el, 's Rotteck indítványa kinyomatását bizza határozatára. Ezen indítvány némi vitázat után 55 szóval 2 ellen el is fogadtatott. Vitázat közben Winter statusminister védelmezé a'

Almat, és pedig következő okokkal: A' kormány
 dly országgyűlési iromány kinyomatását, melly-
 nek közrefételétől némi tekintetben félhet, meg is
 tilthatja, anélkül, hogy a' kamarák nyilvánossá-
 ga jogát sértene; mert lehetnek esetek, midőn
 a' kamara irományira nézve őt illető vizsgálati jo-
 gát vagy nem elég szigoruan, vagy épen nem is
 gyakorolja, 's a' kormány azokban betránkozást
 nem talált, mielőtt nyomtatásban ki nem jöttek. Ez
 esetben a' kormánynak nincs egyéb módja, mint a'
 kinyomatást egyenesen megtiltani. Min épül azon-
 ban a' kormány ezen joga, azt a' minister elhall-
 gatá. A' minister végezetül ellenmondott követ-
 kező helynek is Itzstein tudósításában: „A' kama-
 ra egyik azon három hatalom közül, mellyet az
 alkotmány részvétre hitt meg a' törvényhozásban,
 a' statusgazdaság fölügyelésére, és szükséges a-
 dók megajánlására 's a' t.] A' minister ellenmon-
 dása különösen azt tagadá, hogy a' kamara hata-
 lom, 's egyike a' három statushatalomnak, mert
 Badenben ugymond, csak egy hatalom van, 's az
 a' fejedelmé, ki valamennyi hatalmat egyesít magá-
 ban. (a' három statushatalom t. i. a' felügyelési-
 jus inspectionis - törvényhozási és végrehajlási, alkot-
 mányos országokban a' néppel közös.)

Berlinben igen szép szállást fogadtatott a' kor-
 mány az aug. végével oda várandó rendkívüli angol
 követ számára, ki onnan Kalischba és Töplitzbe me-
 nend a' hatalmak gyűlésére. Töplitzbe, mint hite-
 les kutföbül állíthatni, valamennyi német szövetségi
 fejdelem hivatalos, még pedig az orosz czár és a'
 porosz királyon kívül névszerint a' bajor, würtem-
 bergi és szász király, úgyszinte a' badeni 's wei-
 mari nagyherczegek, kik a' meghívást valamen-
 nyien elfogadták. A' számukra készített szállás sept.
 27-től várand rájok. — A' bajor kormánylap követ-
 kező tudósítást közöl a' belső 's pénzügy-minis-
 terségtül: Ő fölsége a' király a' Dunát és Majnát ös-
 zekapcsolandó esatorna-építésre részvényes tár-
 saság alakítását az 1834. jul. 1sői törvény ér-
 telmében Rothschild M. A. urra 's fíjaira bizta maj-
 namelleti Frankfurtban. Ez azon hozzáadással tét-
 tetik közre, hogy a' nevezett ház a' szerkeszteni-
 do részvényes társaság közelebbi határozatit elő-
 rajzban azonnal ki fogja hirdetni, 's hogy kik e'
 tárgyra nézve mint részvényesek akarnak egye-
 sülni, azok egyenesen Rothschild M. A. urhoz fo-
 lyamodjanak. München aug. 14. 1835. Ő kir. föl-
 sége legfelsőbb parancsára Oettingen Wallerstein
 hg 's a' t. Közel tehát létesüléséhez a' nagy idea
 's valósulását megérjük még. —

TÖRÖKORSZÁG.

Konstantinápolyból august. 15-ről írják, hogy
 Albaniából mindig kedvetlenebb tudósítások ér-
 keznek a' portára nézve, melly folyvást rend-
 szabályokkal foglalkozik, hogy a' esőndet ismét

helyreállítsa e' tartományban, de szándéka mind-
 eddig nem sikerült. Egy részről az eddig Tripo-
 lisban munkált hajóserég vett parancsot, hogy
 azzal egyesüljön, melly az albaniai partokhoz va-
 la küldve; más részről folyvást szárazföldi se-
 regek küldetnek Salonichin által Scutari vidéké-
 re, mellyek együtt mintegy 21,000 főre menen-
 denek, több basa parancsnoksága alatt, kiknek
 rendelése alá előlött 50 álgyu is bizatott minden
 szükséges hadiszerezet. Ezentul eddig a' szultán,
 személye mellett volt Waszaf effendi első titkárt
 küldötte Scutariba, hogy a' dolgok állásáról a'
 hely színein vegyen bővebb értesítést, 's arról a'
 szultánt olly hamar tudósítsa, mint csak lehetsé-
 ges. A' dögmirigy, fájdalom! a' fővárosban is ter-
 jedni kezd. Mint mondják Alexandriából jött kal-
 márhajó hozta be oda, mindazáltal meg eddig csak
 Galatában 's néhány külvárosban okozott bajt és
 halálozást. —

OLASZORSZÁG.

Nyilvános lapok szerint (aug. 1-ől,) azon
 tudósítás, melly Romába a' jezuiták eltörlesztése
 híret meghozta, zavaros benyomást okozott. Ne-
 ha régen kész volt a' sz. szék már e' rendsza-
 bályra, még is azzal hízelve magának, hogy azon
 befolyásával, mellyel birt vala még Madridban,
 képes lesz a' nem kedves rendszabályt meggát-
 lani. —

ELEGYHIREK.

A' salzburgi ujság fölszólít minden műbará-
 tot, hogy azon szent kötelességet, mellyel min-
 den hon tartozik nagy és hírkegyelte szülőttinek,
 meleg részvétellel teljesítsék. „Most ideje „ugy-
 mond „Salzburgot szent tartozására emlékeztetni
 's olly férfunak emléket emelni, ki a' harmonia
 világhódító nyelvén a' föld minden népeit lelkesé-
 désre ragadá, 's kinek hangműveit minden földi-
 je büszke érzelemmel, minden idegen méltó ba-
 mulással nevezi. Mozart Salzburg falai közt szü-
 letett, itt von első tanítást a' hangtudományban, innét
 indult a' hir temploma felé már esudáltatva, mint
 bámulatos gyermekgenie 's folkészülve már kívüni
 azon dicsőséget, hogy a' harmoniak hazájában is
 hangászat lovagjának neveztessek. Mindenki illető-
 déssel fog állani a' nagy Mozart emléke alatt 's
 neve dicsősége késő időkben is vissza fog sugár-
 zani szülővárosára“ Bizonyosan hazánkban is ta-
 lálkozandnak e' nemes hangművésznek tisztelőji,
 kik emlékezetének valódi tetteleg is áldozni buz-
 gandanak. —

Bécsben ez utóbbi napokban telegraphi próba
 volt. Egy a' Leopold hegyen fölállított telegraph
 levelezett egy másikkal a' Brigittenauban, nem mesz-
 sze a' Pratertől. A' próba sikerét kielégítőnek mond-
 ják, 's közönséges a' hiedelem, hogy telegraphi
 vonalok fognak fölállíttatni. —